

# 论圣贤文化与核心价值观的传承和发展

## Discussion on the Inheritance and Development of Sage Culture and Core Values

徐培富 周萍 刘燕

Peifu Xu Ping Zhou Yan Liu

青岛黄海学院

中国·山东 青岛 266000

Qingdao Huanghai university,

Qingdao, Shandong, 266000, China

基金项目: 山东省艺术科学重点课题  
“传统文化与经济社会发展”专项, 立项  
号: CT201911238。

**【摘要】**中国文化源远流长,而且在这文化的长河之中还有许许多多的思想流派产生,这些流派对现在的核心价值观有着或深或浅的影响。但是圣贤文化对于核心价值观的影响可以说是贯穿始终,指引着中国各个朝代的发展。论文就圣贤文化与核心价值观的传承和发展进行简单的分析。

**【Abstract】**Chinese culture has a long history, and there are many schools of thought in the long river of culture. These schools have a deep and shallow influence on the core values. However, the influence of sage culture on core values can be said to run through and guide the development of each dynasty in China. This paper makes a simple analysis on the inheritance and development of sage culture and core values.

**【关键词】**圣贤文化;核心价值观;传承;发展

**【Keywords】**Sage culture; core values; inheritance; development

**【DOI】**10.36012/sde.v2i4.1862

## 1 前言

当前的核心价值观的主要内容是富强、民主、文明、和谐,自由、平等、公正、法治,爱国、敬业、诚信、友善,这就是对于圣贤文化的传承与发展最好的证明,因为这些内容里包含着对圣贤文化的高度总结,也是结合当今社会主义的发展所浓缩成的内容。其实对于一个时代来讲,最主要的是有一个很好的核心价值观,这样才能指引人们朝着更好的方向去发展,并且这一核心价值观还是一个时代文化的缩影,代表着这一代人的思想。

## 2 中国圣贤文化与核心价值观的传承

中国的传统思想流派有很多,像道家的黄老列庄,儒家的孔孟曾朱,墨家的大禹墨子等都是得到后世公认的圣贤,这些圣贤文化都是得到后世的认证。其实对于“圣人”这个词,人们都会认为他们拥有完美的人格,至善至纯,是有限世界中的

无限的存在。其实“圣人”的人格也是从先人那里学习得来的,他们通过对先人知识的继承并且将这些知识转化为自己的知识,然后造就优秀的人格。他们的人格追求也代表了那个时代的价值,让当时代的人们都去追求,也让当时代的核心价值有了更加现实的意义。古语说:“一方水土养一方人”,对于每一个朝代都有每一个朝代的代表人物,而且这些人物都有属于自己的精神文化,从上古圣君到历代的先贤再到如今的各界精英,他们都在努力改变时代的精神而努力。

### 2.1 圣君帝王虞舜

舜是传说中父系氏族社会后期部落联盟首领。《二十四孝》中第一孝就是舜的故事。虞舜,瞽瞍之子,性至孝。父顽,母嚣,弟象傲。但舜以德报怨,孝感动天,尧帝闻之,遂以天下让焉。据说舜在尧去世后,在位 39 年,天下归心。中华典籍《尚书》云:“德自舜明。”《史记·五帝本纪》载:“天下明德皆自虞帝始。”虞舜为人处世、治国理政,皆以德为先导,以和谐为依归,一生追求和合、和平、和谐。舜在年老的时候,因为自己的儿子商均不肖,不堪大任,遂选贤任能,禅让大禹为继任者。任命禹治水,完成了尧未竟事业。传说舜帝耕于历山,教民稼穡、

**【作者简介】**徐培富(1958~),男,山东潍坊人,教授,从事教育理论和地域文化研究。

渔猎、制陶、礼仪,传播农耕文明。舜帝是上古圣君人格的杰出代表,舜帝故乡山东诸城成为上古圣贤文化的地标。

## 2.2 治水英雄大禹

大禹是中国传说时代与尧、舜齐名的圣贤帝王。他最卓越的功绩就是治理滔天洪水,又划定中国为九州。大禹治水的故事在鲁豫皖广为流传并留下诸多遗迹。山东禹城神庙、涂山会盟、硖山口劈山造硤,其“三过家门而不入”的故事家喻户晓。由于大禹治水成功,受虞舜禅让继帝位。他又辅佐儿子启建立了中国第一个王朝夏朝。大禹是中华民族上古时期精神图腾的标志性人物,是圣贤文化的形象代表。主要表现在以下几个方面:一是人定胜天、因势利导、尊重自然的科学精神;二是公而忘私、忧国忧民的奉献精神;三是勇于探索、务实求真的实干精神;四是艰苦奋斗、坚韧不拔的创业精神;五是民族融合、九州一家的团结精神;六是严于律己、严明法度、公正执法的自律与治法精神。

## 2.3 中华第一循吏孙叔敖

楚国令尹(相当于宰相)孙叔敖是中国古代著名政治家、军事家和水利专家,为楚庄王时期的良臣贤相,更是一名旷世英才,辅佐楚庄王一举成为春秋五霸之一。他开凿“芍陂”(今寿县安丰塘)功比大禹。古“芍陂”是世界历史上第一座大型人工水利工程,比“都江堰”还早几百年,是中国最古老的著名水利工程,被誉为“水利之冠”,素有“天下第一塘”之称。孙叔敖从小就养成成为他人着想的优秀品行。孙叔敖贵为令尹,忧国为民,功勋盖世,但一生清廉简朴,家无积蓄,临终时家里连棺槨也买不起,是古代为官清正廉洁的典范。汉代大史学家司马迁把孙叔敖的事迹列为《史记·循吏列传》之首。古往今来,孙叔敖一直受到人民的爱戴与敬仰。为了纪念他的治水业绩,后人在安丰塘畔之北岸,专为祭祀楚令尹孙叔敖建有一座祠堂,又名孙公祠。孙叔敖是古代官吏中典型的圣贤人格形象之标杆。

## 3 圣贤文化与核心价值观的发展

对于现在的文化而言,有很多都是传承了先人的文化,现在很多的学校也在纷纷倡导学生学习古时候的文化与知识<sup>[1]</sup>。在新的时代背景下,包括舜帝的孝德政绩、为民情怀;孔子的“仁义礼智信、忠孝宽惠敏、温良恭俭让”,孙子的“以战止

战、不战而屈人之兵”等在内的圣贤思想要更好地延续下去,获得新的生命力,必须顺应时代,突破局限,扬弃那些不合时宜的内容,以科学的理论校正发展方向,以开放的胸襟吸收人类优秀的文明成果。

### 3.1 “富强、民主、文明、和谐”

富强、民主、文明、和谐是不仅国家层次出发的核心价值观,而且是国家发展的主要目标。其实从古代也可以看出一个朝代的兴盛主要是看这个国家是否足够强大,能否让百姓过上富足的生活,是否拥有属于自己的文化,民族是否团结。其实在儒学中就有写到“贵公贱私、忧患自省、厚德载物、坚韧不拔”的精神品质,这些精神品质仍是现在要追寻的目标。

### 3.2 “自由、平等、公正、法治”

自由、平等、公正、法治是社会层次出发的核心价值观,现在人们都在说中国是一个法治的社会,在法律面前人人平等。事实也是如此,其实儒家也推崇“天下为公”的大同世界,儒学思想也认为在同一个世界生活,那么人们是平等的,不应该分为三六九等。

### 3.3 “爱国、敬业、诚信、友善”

爱国、敬业、诚信、友善是个人层次出发的核心价值观,爱国是我们民族精神的核心,是中国发展的重要力量。其实对于人们来讲做到这些精神都是最基本的要求,爱国是基本要求,敬业是需要忠于职守,做好自己的本职工作,诚信是需要做到对人诚信,而且诚信还是一个人的立世的基本,友善是需要人们以友善和谐的态度来对待他人。

## 4 结语

中华民族能够在顺境中从容淡定,在逆境中奋进崛起,从根本上来说,就是因为圣贤文化的持久涵养。而文化自信是传承与弘扬圣贤文化的内在动力。近代以来,面对西方列强的强烈冲击,圣贤文化的吸引力与创造力受到了一定的影响,片面求洋、全盘西化的错误文化观有所蔓延。对此我们要保持高度警惕,继续维护和发扬圣贤文化的基本精神。

### 参考文献

[1]赵壮道.论社会主义核心价值观与中国传统文化的关系[J].大庆师范学院学报,2015(2):25-28.